

ΝΕΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ: Απουσιολόγια για μαθητές, πειθαρχικό για

# Απειλές με κλούβες, α

**ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ**

## Το άδικο-νόμιμο, το δίκιο-παράνομο

(Απ' αφορμή το νέο «ιδιώνυμο»)

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΡΟΥΣΗ\*

Το τελευταίο διάστημα, όλο και πιο συχνά, κατά τη διάρκεια μεγάλων λαϊκών κινητοποιήσεων, όπως εκείνες των αγροτών του θεσσαλικού κάμπου, των εργατικών απεργιών, των μαθητικών αγώνων, των αντιδράσεων κατά της επίθεσης στη Γουκυροσλαβία και της επίσκεψης Κλίντον, η κυβέρνηση και οι οργανικοί της εξουσίας νομικοί από τη μια νομιμοποιούν de facto κάθε κυβερνητική επιλογή στο όνομα της λαϊκής εντολής, από την άλλη καταδικάζουν de jure τις όποιες λαϊκές αντιδράσεις.

Νόμιμη λοιπόν με βάση τη λαϊκή εντολή, θεωρούμενη βεβαίως ως εν λευκώ επιταγή, η εξασφάλιση του αγροτικού πληθυσμού, νόμιμη η εκποίηση του εθνικού πλούτου σε ιδιώτες, νόμιμη η ολόπλευρη συμμετοχή στο έγκλημα κατά της Γουκυροσλαβίας, νόμιμη η αποπομπή των δύο τρίτων των νέων από το Λύκειο, νόμιμη η μετατροπή της Αθήνας σε πόλη που λες και τη χτύπησε Βόμβα νετρονίου για να υποδεχτούμε τον νέο Σ.Σ.μ., νόμιμη ακόμη η ρίψη χημικών, που έτσι κι αλλιώς δεν αποτελούν απλοχρησία, νόμιμο το ξεφούσκωμα από τα λάστιχα των αγροτικών οχημάτων, νόμιμη η παραβίαση του πανεπιστημιακού ασύλου, νόμιμες οι συλλήψεις ανυποψίαστων πολιτών. Νόμιμη, θα μας πουν αυριο, η διχοτόμηση της Κύπρου και η «συνεκμετάλλευση» στο Αιγαίο...

Παράνομες και καταχρηστικές (ω! της «δημοκρατίας» σύγχρονα εφευρέσιμα) οι περισσότερες απεργίες, παράνομες και υποκινούμενες από σκοτεινούς μιν, κόκκινους δε, μηχανισμούς ΕΑΜοβουλγαρικής προέλευσης, όλες σχεδόν οι άλλες μορφές αντίστασης, έστω και με χουντικά διατάγματα.

Αν όμως έτσι έχουν τα πράγματα, αν δηλαδή η όποια κυβερνητική απόφαση νομιμοποιείται τυπικά και οι δικαίες λαϊκές αντιδράσεις είναι πράγματι τυπικά παράνομες, μήπως αθετά τους θέτουν επί τήπιτος θέμα ανατροπής του ίδιου του τυπικού εκείνου δικαίου που νομιμοποιεί το ουσιαστικά άδικο και καθιστά παράνομο το δίκιο.

Όταν το δίκαιο και η δικαστική λειτουργία θυσιάζουν την υποτιθέμενη ουδετερότητά τους και χρησιμοποιούνται ανοιχτά πια ως αναπόσπαστα στοιχεία του κατασταλτικού κρατικού μηχανισμού, όταν το μακιγιάζ της δημοκρατικοφάνειας ξεβάφει από τα χημικά αέρια και το ασταμάτο στριπίτζ της εξουσίας αποκαλύπτει την κρυμμένη της κακομορφία, μήπως η Αντιγόνη, τούτος ο Λαός της Αντιγόνης, που βλέπει πια όλο και πιο καθαρά ότι «αφού κάνοντας πράξη θεοσεβούμενη απόχτησε να τον έχουν γι' αθεόφοβο», έχει όχι μόνο ηθικό δικαίωμα αλλά και υποχρέωση να εξεγερθεί κατά του Κρέοντα-εξουσίας, κατά του ίδιου του άδικου «κράτους δικαίου»; Μήπως, λέω, «και τον ήλιο πως του κρύβετε/ βλέποντας», και για ν' ανάψει/ μια φωτιά για φως, για ζέσταμα/ πάρει και οσς κάψει;

Και θα έχει κάθε λόγο να το πράξει, γιατί τώρα πια γίνεται όλο και πιο ξεκάθαρο ότι όχι μόνο το τυπικό ίσο αστικό δίκαιο είναι στην πράξη άδικο, εφόσον εφαρμόζεται σε άνοσους στην κοινωνική πράξη ανθρώπους και συνεπώς οξύνει αντί να αμβλύνει τις ανισότητες, αλλά ακόμη ότι η εξουσία τη χρησιμοποιεί και τυπικά ακόμη, ως εφεδρεία όταν και όπως τη βολέψει.

Το χρησιμοποιεί όχι ως «καθαρό νου» κατά Αριστοτέλη, ούτε όπως το αντιμετώπιζε ο Πλάτωνας ως στοιχείο προστασίας ενάντια στα ιδιότελα των ανθρώπων συμφέροντα, αλλά στα πλαίσια της κιβδηλίας που έτοιμοι κι αλλιώς τη χαρακτηρίζει.

\* Καθηγητής στο Πάντειο Πανεπιστήμιο

Της ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΛΙΑΤΣΟΥ

**Τ**ο απουσιολόγιο για τους μαθητές και το πειθαρχικό για τους καθηγητές είναι τα τελευταία όπλα που ρίχνει ο υπουργός Παιδείας Γερ. Αρσένης στη μάχη της Παιδείας, σε μια ύστατη προσπάθεια να λειτουργήσουν τα σχολεία.

Στην απόφαση αυτή οδηγείθηκε ο υπουργός, αφού η παρέμβαση των εισαγγελέων στα σχολεία δεν έφερε τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα. Αντιθέτως μάλιστα. Οι μαθητές εφευρίσκουν διαρκώς νέους τρόπους αντίδρασης για να κρατούν τα σχολεία κλειστά. Είτε κάνουν αποχή είτε βγάζουν οι ίδιοι το λουκέτο μόλις δουν τον εισαγγελέα και παριστάνουν πως δεν κάνουν κατάληψη αλλά αποχή, είτε αφήνουν τον εισαγγελέα να κάνει τη δουλειά του και μετά κάνουν κι εκείνοι τη διατή τους.

Το νέο σχέδιο δράσης του υπουργείου Παιδείας έρχεται μάλιστα σε αντίθεση με την εισοδοξία του κ. Αρσένη ότι οι κατάληψεις φθίνουν. Εάν τα υπό κατάληψη σχολεία είναι πράγματι 60 σε όλη τη χώρα, όπως έλεγε χθες το πρωί ο υπουργός μιλώντας στο ραδιόφωνο του «Αντιέννα», προς τι ο πανικός και τα νέα προφοβετικά μέτρα; Τόση φασαρία για 60 υπό κατάληψη σχολεία;

Ως προς το πρώτο μέτρο, τις απουσίες: Θα μπορούσε πράγματι να «περπατήσει» εάν ο Γερ. Αρσένης είχε τους καθηγητές με το μέρος του, πράγμα που όμως δεν συμβαίνει. Η λήψη των απουσιών προϋποθέτει ότι οι καθηγητές μπαίνουν στις τάξεις ακόμη κι αν όλοι οι μαθητές είναι στο προαύλιο. Κάτι που βέβαια δεν γίνεται.

Για να το πετύχει αυτό λοιπόν, το περιβάλλον του υπουργείου άφησε χθες να διαγραφεί χθες ο κ. Αρσένης προτίθεται να στείλει αγωγή και στο πειθαρχικό με το ερώτημα της απόλυσης τους καθηγητές που δεν μπαίνουν στις τάξεις και δεν παίρνουν απουσίες.

Οι καθηγητές από την πλευρά τους δηλώνουν ότι δεν έχουν να φοβηθούν τίποτα, αφού καλύπτονται πίσω από τις τριώρες, στάσεις εργασίας που έχει ζητήσει το συνδικαλιστικό τους σώμα. Για να γίνει μάλιστα απόλυτα σαφές αυτό, η ΟΛΜΕ εξέδωσε νέα διευκρινιστική ανακοίνωση ότι η στάση εργασίας του κλάδου «σχίζει κάθε φορά που παρεμβαίνουν στο χώρο του σχολείου αστυνομικές ή δικαστικές αρχές και γενικότερα εφόσον στο σχολείο δεν υπάρχουν συνθήκες ομαλότητας και κλίμα κατάλληλο για διδασκαλία και δυνατότητα να ασκήσει ο εκπαιδευτικός το έργο του σε όλες τις πτυχές».

Η κυβέρνηση πάντως σκέφτηκε χθες τη στάση της. Για πρώτη φορά έγιναν συλλήψεις μαθητών στο Βόλο και την Πάτρα -αφέθηκαν στη συνέχεια να λευθερωθούν- ενώ οι κλούβες της



Εκατοντάδες μαθητές «πολιορκούν» το κτίριο της Αστυνομίας στο Βόλο, ζητώντας την απελευθέρωση των συμμαθητών τους

Αστυνομίας έκαναν την εμφάνισή τους σε πολλά σχολεία της χώρας. Οι μαθητές προχώρησαν και χθες σε αυτοκλεισίμους δρόμων ενώ σε σχολεία της επαρχίας επικρατεί μεγαλύτερη ένταση. Ποια σχολεία είναι υπό κατάληψη; Κι αυτές δεν έχει ξεκάθαρη εικόνα. Το μέλος της ΟΛΜΕ Σ. Σάββας έδωσε και χθες στη δημοσιότητα κατάλογο

με 500 κλειστά σχολεία.

Την ίδια στιγμή ο υπουργός Παιδείας έβλεπε όλα τα παράθυρα για μελλοντικές αλλαγές στην εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, προσεχολώντας παράλληλα ότι το πόσιμα της επιτροπής υπό τον κ. Καζάζη δεν θα περιέχει προτεινόμενες αλλαγές.

«Παρακολουθήσαμε την εφαρμογή της, είτε. Εάν οι πα-

δαγωγοί, επιτροπές παιδαγωγών και όχι κομμάτων, μας προτινούν βελτιωτικά μέτρα, ενθαρρύνουμε να τα υλοποιήσουμε. Αλλά από την επιτροπή Καζάζη να μην περιμένετε αλλαγές στη μορφή της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης, ούτε απέναντι η κυβέρνηση να αλλάξει την πορεία εφαρμογής της. Αυτό θα το ξεκόψουμε».

**ΓΚΡΑΒΑ**

## Κρυφτούλι με τον εισαγγελέα

Της ΛΙΑΝΑΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

**Κ**λειστά και τα έξι Γυμνάσια - Λυκεία της Γκράβας. Κατάληψη ή αποχή; Εξαρτάται από το αν τη συγκεκριμένη στιγμή βρίσκεται εκεί ο εισαγγελέας...

Χθες από νωρίς το πρωί τα πράγματα ήταν ήσυχα στο σχολικό συγκρότημα. Κανένα σχολείο δεν λειτουργούσε (τα πέντε τελούν υπό κατάληψη και το ένα κάνει αποχή). Η παρουσία των μαθητών αισθητά μειωμένη σε σχέση με τη Δευτέρα, πρώτη μέρα της περιθώφης πρότασης νομοθετικού περιεχομένου. Όσοι ήταν εκεί, περιμεναν υπομονετικά με τον καφέ στο χέρι να έρθει το μεσημεράκι και να έρθουν οι συμμαθητές τους να τους «αλλάξουν» στη βόρεια περιφρούρηση της κατάληψης. Αντί γι' αυτούς όμως το μεσημέρι εμφανίστηκε η εισαγγελέας υπηρέσιας μαζί με μία κλούβα της Αστυνομίας.

«Παιδιά, σύρμα, ήρθαν!» Το σύνθημα δόθηκε ενκρίτως. Όταν οι δικαστικές και αστυνομικές αρχές πέρασαν την κεντρική πόρτα της Γκράβας όλα είχαν ήδη αλλάξει. Πρώτος σταθμός τους το 1ο Γυμνάσιο - Λύκειο. Κανείς δεν ήταν εκεί. Είχαν μείνει μόνο η αλυσίδα και το λουκέτο της κατάληψης στην καγκελόπορτα. Πίσω της δεν υπήρχε ούτε κουνούπι σε α-

κτίνα 100 μέτρων. Η αλυσίδα κόπηκε και αντικαταστάθηκε από μια καινούργια με γερό λουκέτο. Το κλειδί παραδόθηκε σε υπάλληλο του δήμου έτσι ώστε να μην επανακαταλάβουν οι μαθητές το σχολείο τους. Φαίνεται όμως ότι υπολόγισαν χωρίς τον ξενοδόχο, αφού τα παιδιά πέρασαν και δεύτερο, δικό τους λουκέτο στην αλυσίδα.

Μια φράση χαρακτηρίζει τη συνέχεια της δεκάλεπτης περπατάδας -γιατί αυτό ήταν των αρχών στα υπόλοιπα σχολεία της Γκράβας. «Φοβάται ο Γιάννης το θεριό και το θεριό τον Γιάννη...».

Οι μαθητές, με το άκουσμα της λέξης εισαγγελέας, φρόντισαν πριν εξαφανιστούν τους εαυτούς τους να εξαφανίσουν τα λουκέτα και να ανοίξουν τις πόρτες. Κατάληψη; Ποια κατάληψη; Αφού οι πόρτες είναι ανοιχτές. Αυτό έβλεπε και το...θεριό και αποχωρούσε διακριτικά, κάνοντας και λίγο τα στραβά μάτια για να μην προκαλέσει και έχουμε χειρότερα.

Φυσικά, οι μαθητές μετά το καινούργιο σύνθημα που σήμανε την αποχώρηση και το τέλος του συναγερμού επανατοποθέτησαν και τα λουκέτα. Αποχή; Όχι βέβαια. Κατάληψη! Αφού οι πόρτες είναι κλειστές...

τους καθηγητές τα «τελευταία» πυροσβεστικά μέτρα για τα σχολεία

# Πουσίες, «πειθαρχεία»

Δύο μήνες σε 18άχρονο που συμμετείχε σε πορεία

**Α**ρχισαν οι «δοσοληψίες» μεταξύ μαθητών και αστυνομικών και δικαστικών λειτουργιών. Εφτά μαθητές συνελήφθησαν στο Βόλο και παραπέμπονται σε τακτική δίωξη με τη δικογραφία που έχει σχηματιστεί σε βάρος τους. Ένας άλλος στη Θεσσαλονίκη καταδικάστηκε σε φυλάκιση δύο μηνών με αναστολή, επειδή έριξε πέτρες στο δικαστικό μέγαρο της πόλης, ενώ στην Πάτρα συνελήφθη γονέας, νομαρχιακός σύμβουλος του ΚΚΕ και μια μαθήτρια. Ένταση και μικροπεισοδία είχαμε ακόμη στην Κόρινθο και στη Ρόδο. Αναλυτικά:

## Στο Βόλο

Εφτά μαθητές Λυκείου του Βόλου συνελήφθησαν από αστυνομικούς σε «μυλόζο» και οδηγήθηκαν στον εισαγγελέα.

Συγκεκριμένα οι μαθητές έβλεπαν για περίπου μισή ώρα την οδό Πολυμέρη, έναν από τους κοντινότερους δρόμους της πόλης και εκτόξευαν νεράντζια εναντίον των αστυνομικών. Οι αστυνομικοί επενέβησαν και συνέλαβαν εφτά μαθητές του 8ου Λυκείου, μεταξύ των οποίων και τέσσερα μέλη του δεκαπενταμελούς μαθητικού συμβουλίου, καθώς και μια μαθήτρια του 5ου Γυμνασίου.

Οι συλλήψεις προκάλεσαν ιδιαίτερη ένταση, ενώ οι εφτά μαθητές οδηγήθηκαν στην Αστυνομική Διεύθυνση Μαγνησίας, όπου τους επισκέφθηκαν οι γονείς τους για να τους συμπαρασταθούν. Λίγη ώρα αργότερα συμμαθητές των συλληφθέντων πραγματοποιήσαν συγκέντρωση συμπαραστάσης έξω από την Αστυνομική Διεύθυνση.

Οι επτά συλληφθέντες οδηγήθηκαν γύρω στις 3 το μεσημέρι στην εισαγγελέα Βόλου Ελένη Μετσοβίτου, η οποία αφού εξήγησε στους μαθητές τι προβλέπει ο νόμος, τους άφησε ελεύθερους. Η δικογραφία που έχει σχηματιστεί σε βάρος τους θα πάρει το δρόμο της, καθώς αναμένεται η εισαγγελέας να ασκήσει δίωξη σε βάρος των παιδιών.

Στο μεταξύ, έξι σχολεία ήταν χθες υπό κατάληψη στο Βόλο, ενώ σε άλλα τέσσερα οι μαθητές έκαναν αποχή. Οι κινητοποιήσεις των μαθητών επεκτείνονται και στην περιφέρεια. Έτσι από χθες άρχισαν αποχή οι μαθητές των Γυμνασίων και Λυκείων Αργαίου, Σούσης και Πετρεού.

Από την πλευρά της, η Ένωση Γονέων και Κηδεμόνων σχολείων του Βόλου αποφάσισε την πραγματοποίηση συλλυγερητών την ερχόμενη Τετάρτη, ζητώντας αλλαγές στο νόμο Αρσένη, διατυπώνοντας όμως και τις αντιρρήσεις τους για τη συνέχιση των καταλήψεων.

## Στη Πάτρα

Ανεβαίνει επικίνδυνα το θερμοόμετρο της έντασης στα σχολεία της Πάτρας, καθώς χθες σημειώθηκαν τα πρώτα σοβαρά επεισόδια μεταξύ αστυνομικών δυνάμεων και μαθητών.

Τα επεισόδια ξεκίνησαν με τη σύλληψη του στελέχους του ΚΚΕ και νομαρχιακού συμβούλου Ανδρέα Αθανασόπουλου και μιας μαθήτριας, όταν προσπάθησαν να αποτρέψουν την παρέμβαση εισαγγελέα και Αστυνομίας στα υπό κατάληψη 1ο και 6ο ΤΕΕ Πάτρας στην περιοχή Κουκούλι.

Ο εισαγγελέας διάταξε την κράτηση του κ. Αθανασόπουλου, καθώς και της μαθήτριας, ενόψει που προκάλεσε την έντονη αντίδραση των μαθητών και των δύο σχολείων, με αποτέλεσμα να ξεσπάσουν επεισόδια με την Αστυνομία, ενώ επί τόπου έφτασαν και μέλη του Συνδικατίου Οικοδόμων.

Αμέσως παρενέβη μια διμοιρία των ΜΑΤ και επέβαλε την τάξη, ενώ οι μαθητές που είχαν περιανκλώσει το περιπολικό, στο οποίο κρατούνταν οι δύο συλληφθέντες, δεν επέτρεψαν την αναχώρησή του.

Τελικά τα πνεύματα ηρέμησαν λίγη ώρα αργότερα με την υποχώρηση των αστυνομικών δυνάμεων, προκειμένου να μην επεκταθούν τα επεισόδια, ενώ ύστερα από διαπραγματεύσεις ο Α.



ΙΣΟΝ

Οι κλούβες βγήκαν στο Βόλο. Εφτά μαθητές συνελήφθησαν και οδηγήθηκαν στην Αστυνομική Διεύθυνση

## Οχτώ συλλήψεις σε Βόλο, Πάτρα

Αθανασόπουλος και η μαθήτρια του Λυκείου απέφυγαν ελεύθεροι.

Μέχρι χθες το απόγευμα, στην Πάτρα και στην Αχαΐα, είχαν καταμετρηθεί συνολικά 16 σχολεία που τελούν υπό κατάληψη, εννέα Λύκεια, δύο ΤΕΕ και πέντε Γυμνάσια.

## Στη Ρόδο

Ομάδες μαθητών στα τρία Ενιαία Λύκεια της Ρόδου επιχείρησαν προχθές τα μεσάνυχτα κατάληψη, παρά τις αντιρρήσεις των 15μελών συμβουλίων, των γονέων και των καθηγητών.

Συγκεκριμένα προχθές τα μεσάνυχτα μαθητές από τα τρία Λύκεια της Ρόδου, που προσπαθούσαν να συντηρήσουν το κλίμα των καταλήψεων, μπήκαν στα σχολεία τους και τοποθέτησαν λουκέτα. Μάταια χθες το πρωί συμμαθητές τους προσπάθησαν να μπουν στα σχολεία για να παρακολουθήσουν τα μαθήματα. Πυροσβέστες και αστυνομικοί συνοδευόμενοι από τον εισαγγελέα υπηρεσίας πήγαν στα υπό κατάληψη Λύκεια, αλλά δεν επενέβησαν φοβούμενοι μην τυχόν προκληθούν

ατυχήματα, καθώς πίσω από τις πόρτες των σχολείων είχαν τοποθετηθεί θραύα στα οποία και ανέβησαν. Στο 1ο Λύκειο, μάλιστα, ένας μαθητής απείλησε τους αστυνομικούς πως αν επέμβουν θα πέσει από το παράθυρο του σχολείου του.

Μέχρι αργά το απόγευμα γίνονται προσπάθειες να σταματήσουν οι κατάληψεις, αλλά οι μαθητές φέρονται αποφασισμένοι να συνεχίσουν.

## Στην Κόρινθο

Εκατοντάδες μαθητές από σχολεία της Κορίνθου αφηνδίασαν την Αστυνομία και απέλευσαν για μία ώρα περίπου τον Ισθμό της Κορίνθου, διακόπτοντας τη συγκοινωνία. Ύστερα από διαπραγματεύσεις κυρίως με οδηγούς λεωφορείων αλλά και ΙΧ οι μαθητές αποχώρησαν, αφού πρώτα συζητήσαν με τους επικεφαλής των αστυνομικών δυνάμεων.

## Στη Θεσσαλονίκη

Ποινικός κατάδικος -κατά το γράμμα του νόμου- από χθες, 18άχρονος μαθητής του «Ευκλεί-

δη», που τιμοφύθηκε από το Αντάφορο Μονομελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης με φυλάκιση δύο μηνών για διαταραχή οικιακής ειρήνης. Του χορηγήθηκε οστόσο τριήμερη αναστολή λόγω λεηλατού ποινικού μητρώου.

Πρόκειται για τον **Κυριάκο Ζολώτα** που συνελήφθη γιατί συμμετείχε στην προχθεσινή μαθητική πορεία διαμαρτυρίας, αλλά όταν έφτασε έξω από το δικαστικό μέγαρο... «Ξετράπη» και μαζί με άλλους νεαρούς από τον όλο άρσος να πετά σπυρόφωνα με το κατηρητήριο πέτρες κατά τον κτηρίου και τον αστυνομικών.

Στη διάρκεια των επεισοδίων εκφερόνδιστηκαν εκτός από πέτρες, καπνογόνα, αβγά και μεταλλικά, με αποτέλεσμα να σπάσουν μερικοί υαλοπίνακες του δικαστικού μεγάρου.

Η πορεία διαμαρτυρίας γινόταν ως αντίδραση στην απόφαση της κυβέρνησης για ανεπείγγελτη επέμβαση εισαγγελέων στα υπό κατάληψη σχολεία.

Τα επεισόδια αποδόθηκαν σε «ομάδα αγνώστον» που «πρώσκεινται στον αναρχικό χώρο», σύμφωνα με τους μαθητές, και παρενέβησαν στην πορεία.

## Στα Χανιά

Με ανακοίνωσή τους η Ένωση Λειτουργιών Μέσης Εκπαίδευσης (ΕΛΜΕ) και ο Σύλλογος Δασκάλων και Νηπιαγωγών του Νομού Χανίων καταγγέλλουν τους αστυνομικούς, που παρενέβησαν στο προχθεσινό πανεπιστημιακό συλλαλητήριο, ότι αφού πρώτα απομόνωσαν τους μαθητές, στη συνέχεια άνοιξαν τις σχολικές τσάντες και τους πήραν τα στοιχεία. «Σε περίπτωση», τονίζουν στην ανακοίνωση, «επανάληψης παρόμοιων κρουσμάτων η απάντηση θα δοθεί μέσα από συντονισμένες πανδημοκρατικές κινητοποιήσεις».

✂